

蘇俄動態述評

心

俄總訪問外蒙

俄共
總書記布
里茲涅夫
率蘇俄黨

以色列得外來之支持，而不停挑釁。蘇俄屢次聲明，以色列軍隊必須完全撤出阿拉伯領土；巴勒斯坦阿拉伯人民得行使其權利，以建立其獨立自主之國家。

(五)蘇俄將與共產國家，與埃及、敘利亞、巴勒斯坦解放組織、伊拉克、阿爾及利亞、葉門人民共和國及願意合作之國家，協力謀求中東和平。

(六)亞洲國家間建立與發展友好之雙邊關係，乃保證亞洲安全之一項重要手段。蘇俄不斷致力於建立與發展此種關係。

× × ×

(一)布里茲涅夫所云，係重彈老調。其演說係在亞洲發表，故其重點在挑撥亞洲與中東人民反對西方，而未提歐洲與拉丁美洲問題。蘇俄現階段之亞洲政策，在求建立其所設計之「亞洲集體安全體系」，以達其迫使美國武力撤出亞洲之目的。由於亞洲多數國家明白蘇俄此項陰謀，此種體系不可能實現。但蘇俄為建立此一體系之不斷宣傳與活動，必有害於亞洲之和平與安全。

(二)蘇俄目前利用中東問題為主要工具，以打擊美國，以拉攏阿拉伯國家，以擴大其國際統戰活動。因此，蘇俄必然千方百計阻止中東趨向和平，實現。但蘇俄為建立此一體系之不斷宣傳與活動，必有害於亞洲之和平與安全。

(三)布里茲涅夫在其演說中謂：「蘇俄與蒙古

俄第七次峯會議

俄共
總書記布
里茲涅夫
十二月四

一七日訪問法國，與法國總統季斯卡會談，六日與法國總統簽訂一九七五—七九年經濟合作協定，兩國計劃一九七九年雙方之貿易總值，將增至一百二十億法郎（現值約二十六億五千萬美元）；法國在此五年內將予蘇俄信用貸款一百二十五億法郎（現值約二十七億六千萬美元），以供其採購法國之機器與設備。蘇俄供應法國之煤氣，至一九八〇年將增為每年四十億立方公尺。

布里茲涅夫與法國總統七日發表聯合公報，文長六頁，敘述兩國對國際問題之意見，表示雙方將增強經濟、科學、技術與文化合作關係之願望，並聲明兩國軍事人員繼續互相訪問及交換情報。茲將其國際問題部分摘要如下：

(一)歐洲安全與合作會議應於短期內舉行最後階段會議，亦即高層會議。

(二)以色列軍隊應完全撤出其一九六七年佔領之阿拉伯領土。中東危機嚴重，應迅速恢復談判中東問題之日內瓦會議。

(四)中東和平對亞洲安全有直接關係。中東危機日益嚴重，其爆炸之危險，與日俱增，原因係以

軍隊在哈拉哈河擊潰侵犯蒙古之日本軍隊之英雄史詩，永銘五中。一九四五年，我們兩國軍隊並肩作戰，擊敗佔領中國一大部分之帝國主義關東軍……此種表示，證明蘇俄對日本深懷敵意。布里茲涅夫曾於一九六六年在外蒙簽訂蘇俄與偽蒙「友好、合作與互助條約」，以保偽蒙之領土安全。

安全遣返其家園。

(四) 各方應嚴格執行關於越南停火之巴黎協定。

(五) 應舉行世界裁軍會議。

布里茲涅夫曾在蘇俄駐法大使館與法國共黨領導分子，及共產國家駐巴黎使節餐敘。

× × × ×

(一) 布里茲涅夫此次訪法，係其一九六六年以來第七次與法國總統會談，而係季斯卡一九七四年夏就任法國總統後第一次與布里茲涅夫會談。蘇俄

當前歐洲政策之首要任務，為促成舉行歐洲安全與合作會議之高層會議，以謀癱瘓歐洲民主國家，隨之而瓦解北大西洋公約組織。布里茲涅夫此次訪法之主要目的，在尋求實現此項高層會議之助力。

(二) 聯合公報所提之國際問題，表面似乎雙方意見一致，其實對實現其目標之方法，歧見甚深，

此乃雙方國策不同所致。法國雖與蘇俄友好，但並非親俄，而實係西方陣營之一員。法國海軍參謀長佐柏海軍上將一九七四年五月發表論文，呼籲西方國家加強軍事聯繫，以保障其海上交通之安全。

(三) 俄法經濟關係有發展。布里茲涅夫一九七

一年訪問法國時，雙方曾簽訂經濟、技術與工業合作協定，期限十年，並得延長。雙方一九七三年之貿易總值合九億美元，比一九七二年增加三〇%以上。此次簽訂之新五年經濟合作協定，顯示雙方之經濟關係，將日趨增進。

蘇俄——一九工业生產
蘇俄——部長會議
蘇俄——中央統計
局十月二

十一日公布一九七四年一至九月工業生產計劃執行結果，摘要析述如次：

(一) 工業生產比上年同期增加八點二%，超過計劃增加六點八%之目標。工業勞動生產率比上年同期增加六點七%，超過增加六%之目標。

若干企業未完成生產計劃。若干產品品質粗劣

。若干消費品款式不多。若干企業未充分利用生產能力及生產資源。若干企業與機構未完成研究計劃，未完成在生產中利用新科學與新技術之計劃。

(二) 各主要工業部門生產比上年同期增加：電力七%，燃料工業五%，黑色與有色金屬冶金業六%，化學與石油化學工業一一%，機器製造與金屬加工業一二%，木材、木材加工與紙漿造紙工業四%，建築材料工業六%，輕工業四%，食品工業九%，文化用品、日用品與家庭用品一〇%。

(三) 各主要工業品產量如下：

品名	產量	比上年同期增加%
電力(億度)	七一〇	七
石油(百萬噸)	三四〇	七
煤氣(億立方公尺)	一九一〇	九
煤(百萬噸)	五一	九
生鐵(百萬噸)	七四·四	七
鋼(百萬噸)	一〇二	七
鋼材(百萬噸)	八一·一	五
鋼管(百萬噸)	一一·二	四
鐵砂(百萬噸)	一六八	五
化學肥料(百萬噸)	五八·七	四
水泥(百萬噸)	八五·七	一〇

，確係毒計。

(一) 星加坡與馬來西亞

(一) 星加坡科學與技術部長應蘇俄部長會議科學與技術委員會主席之邀，率四人代表團，於十月

，其重要因素之一，係一九七三年農業空前豐收，超額完成計劃之主要工業有：電力、化學與石油化學工業、機器製造與金屬加工業、煤氣工業、食品工業。但化肥肥料生產未完成生產計劃。

以上數字顯示蘇俄之工業政策，仍以重工業為優先。

亞洲國家活動

(一) 加強煽動

亞非國

俄共外圍世界和平理事會發起之建立印度洋和平地區大會，十一月中旬在印度德里舉行。據莫斯科廣播電台報導，印度洋沿岸亞非國家二十五國代表，蘇俄、美國、法國及其他國際反帝組織代表參加該會。

世界和平理事會總書記在會上稱，消除印度洋之「帝國主義軍事基地」之鬥爭，係「爭取亞洲和平」工作之一部分。印度共產黨主席謂，美國在印度洋擴充軍事基地，係對印度洋各國獨立與主權之威脅。印度外交部長稱，印度政府對大會消除印度洋外國軍事基地之主張，十分贊成，因此，印度對美國擴建地哥加西亞島之軍事基地，十分關切。

上述大會之舉行，說明俄共以「建立印度洋為和平地區」為口號，在亞洲國家擴大其反美統戰運動，亦更證明蘇俄宣傳俄美「和緩」(Detente)。

初訪問蘇俄十三日，曾參觀蘇俄科學研究機構，大專學校及新西伯利亞之科學城。

(二)十一月七日，蘇俄與星加坡簽訂文化與科學合作協定，雙方將擴大科學、教育、衛生、文化與體育之關係。

(三)蘇俄外交部長費干邊於十一月訪問馬來西亞三日。

星加坡與馬來西亞均係所謂不結盟國家，蘇俄稱讚該兩國不參加「侵略集團」，並致力於爭取其堅守中立。

(三) 泰國

(一)莫斯科人民銀行與泰國曼谷銀行十月下旬簽訂協定，以聯合貸款予泰國一商號建立製蔬袋廠。

(二)蘇俄與伊拉克參謀總長之邀，於十一月底至十二月二日訪問伊拉克。

(三)蘇俄十二月初在曼谷舉辦工業展覽會，此係二十年來第一次。

蘇俄亦謀中立泰國。

(四) 伊拉克

(一)伊拉克參謀總長山西爾上將九月下旬訪問蘇俄。

(二)蘇俄參謀總長兼國防部第一副部長庫里柯夫陸軍大將應伊拉克參謀總長之邀，於十一月底至十二月二日訪問伊拉克。

(三)蘇俄與伊拉克有軍事合作，一九七二年四月兩國簽訂之「友好合作條約」明定加強防衛合作。

(五) 斯里蘭卡

斯里蘭卡總理班達拉麥克夫人應邀，於十一月十一十六日訪問蘇俄，與蘇俄部長會議主席、外交部長、對外經濟關係委員會主席、對外貿易部長等會談。其隨行人員有：自由黨組織部長，國防與外交部長，計劃與經濟部國外資源司長等。此係班達拉麥克夫人第三次訪俄。

斯里蘭卡亦係不結盟國家。一九七六年之不結盟國家首腦會議將在可倫坡舉行。

蘇俄早已經援斯里蘭卡，現正助其察探油源。

每月大事記



理拉賓重申決予巴游痛擊。

△亞洲基督徒反共會議在東京舉行。

△伊拉克軍隊侵入科威特境內。

△福特總統宣布限武協議內容，

△世界糧食價格普遍大幅上漲，指證中華民國經濟強固，食糧出口所

△蘇俄正式同意供應埃及一座核子反應爐。

△沈劍虹大使在華府發表談話，

色列具有核子能力。

△美國助北越重建承諾，季辛吉正研擬肆應計劃。

△蘇俄已拒絕北韓自韓國撤軍要

△以色列總統凱濟首次透露以求。

△美國助北越重建承諾，季辛吉正研擬肆應計劃。

△蘇俄已拒絕北韓自韓國撤軍要